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Horst Stern: "Bemerkungen über Pferde", Rohwolt 1971, nur noch antik erhältlich.

In die Jahre gekommen, aber immer noch ein absolutes MUSS zu lesen!! An die Debatten in dem Magazin "Stern" kann ich mich noch erinnern, als der Autor Stern die Pferdeszene, insbesondere den damals sehr populären Springsport angriff. Und gab es seitdem wirklich eine Veränderung? Statt Barren ist heute die Rollkur im Rampenlicht der Kritiker, Barren nennt man jetzt Touchieren und hinter LDR (Low, Deep, Round) versteckt sich die Rollkur.
Ganz beklemmend nimmt Stern den Reitsport unter die Lupe, nicht nur den Spitzensport, auch die Provinzturniere nimmt er nicht aus, wo nachgeritten wird, was die Großen vormachen. Stellt anschaulich und nachvollziehbar dar, wie Reiten den Pferdekörper und die -seele schmerzt und verschleißt. Schreckt nicht davor zurück, den intensiven Turniereinsatz, hier im Springen, als Hinrichtung zu bezeichnen, da diese Intensität oft unweigerlich zum Tod des Pferdes führt. Die zahlreichen Fotos sind ein Schreckenskabinett, was Pferden unter ihren Reitern angetan wird. Der Reitstil der großen Springreiter dieser Zeit wird einer Analyse unterzogen: warum sie erfolgreich sind und warum auch so rücksichtslos. Der Mythos „Halla“ wird entzaubert, geistert aber nach wie vor durch die Reiterszene.

Was er 1971 kritisiert, gilt heute, teilweise sogar verstärkt und ist nicht nur als Foto dokumentiert sondern in der Form von zahlreichen Videos, die nicht die Ausrede zulassen, es seien nur Momentaufnahmen. 

